



弘扬大雁精神，推进文化强市

市委宣传部副部长、衡阳日报社党委书记、社长 龙雪一

“雅士林”杯“万里寻雁”大型人文地理寻访报道活动是雁城文化史上的一件大事，是衡阳文化强市进程中的一件盛事，也是我市新闻战线响应市委号召，积极改进新闻报道方式方法、做活内宣外宣、多角度展示衡阳推介衡阳的重大举措！

追寻大雁踪迹，挖掘大雁文化，弘扬大雁精神，对于激发衡阳人的自豪感、提振衡阳士气，提振衡阳文化软实力、促进文化强市、扩大衡阳在全国的影响、树立衡阳的良好形象，都有具有重要意义的深远影响。

此次活动，记者总行程将达数万

公里，我们的新闻工作者不仅要报道在外衡阳籍人士，还要报道在衡阳工作生活的外地人士；不仅要报道大自然的雁，还要报道活跃在各条战线的“大雁之子”；不仅要报道国内的衡阳籍人士，还要争取走出国门，到海外去报道“大雁之子”；不仅要把报道搞好，还要向海内外的各界人士宣传展示衡阳新形象、新变化、新成就，让更多的人认识衡阳、向往衡阳、投资衡阳，为提升衡阳的知名度和美誉度再立新功！

此次活动，记者总行程将达数万



“万里寻雁” 我们整装待发

本报记者 邓润青

昨日上午，雁峰公园大雁雕塑之下，一场与“雁”有关的活动如期而至。

随着市委常委、市委宣传部部长谢宏治一声令下，“万里寻雁”大型人文地理寻访报道活动正式启动。

数十名身着天蓝色文化衫的衡阳日报人齐聚“大雁”之下，激动与向往在内心交织。

事实上，对于我们而言，这样的场景已不陌生。数年前的“衡州湘水行”成就经典，渐近尾声的“寻找南岳七十二峰”收获赞声不断。这些年来，本报新闻策划一波接着一波，不断冲击着衡阳新闻的高度。

由市委宣传部主办、衡阳日报社承办、雅士林集团独家冠名的“万里寻雁”活动，既是一脉相承，也是登上更大舞台的“演出”。

衡阳，雅称“雁城”。李白的“举头忽见衡阳雁，千声万字情何限”，杜甫的“万里衡阳雁，今年又北归”，王勃的“雁阵惊寒，声断衡阳之浦”，范仲淹的“塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意”，王安石的“万里衡阳雁，寻常到此回”，令人对雁城无比神往。在古人的笔下，衡阳和大雁形成了不可拆分的对应关系。

由是，“探访大雁踪迹，探寻大雁文化，挖掘大雁精神”成为“万里寻雁”的不二宗旨。

这是改进新闻报道方式方法，多角度展示衡阳、推介衡阳的重大举措。市委宣传部副部长、本社党委书记、社长龙雪一寄语参与活动的衡阳日报人：要想尽千方百计，增强影响力，全景式展现在外衡阳人的风貌，揭示在外衡阳人骄人成就背后的地理文化背景；克服千难万险，增强感染力，带着真心采访，带着热情采访，带着问题采访，真正在思想上、感情上与广大衡阳籍人士打成一片；走遍千山万水，增强凝聚力，让更多的人认识衡阳、向往衡阳、投资衡阳，为提升衡阳的知名度和美誉度再立新功。

这是衡阳历史上规模最大、范围最广的大型人文地理寻访活动。从呼伦贝尔到衡阳，采访覆盖大雁南飞途经的各节点城市以及国内其他主要大雁栖息地，行程数万里，历时两年半。正如本社总编辑雷安青在启动仪式上介绍的，本社“成立专门班子，抽调精干记者，衡阳日报、衡阳晚报、你好·衡阳网、衡阳手机报、雁城屏媒五大媒体倾力合作，开辟专版、专栏、专题，进行多媒体、多角度、多体裁、多形式的全方位报道，陆续推出数百篇图文并茂的报道，力度空前”。

这是雁城文化史上的一件大事，是衡阳文化强市进程中的一件盛事。此次活动将面向全球征集海内外衡阳人的线索、大雁的图片，打造衡阳人的“大雁名片”。同时展现“大雁之子回家”的壮观场面，打造“大雁之子”林和大雁文化墙，使之成为海内外衡阳人弘扬大雁文化的“精神家园”。

冠名此次活动的湖南雅士林休博园有限公司董事长范茂林表示，“衡阳大雁文化是潇湘文化中极为璀璨的明珠，也是具有普世价值的一张文化牌。雅士林以浙商身份参加到衡阳城市建设中，也相当于雁归衡阳吧。”

雁城衡阳，“因雁”而闻名。“万里寻雁”，就是一次寻找雁城文化之旅。

此时此刻，行囊已经备好，我们即将进发！

让“大雁名片”走向世界

衡阳日报社总编辑 雷安青

“万里寻雁”是衡阳新闻史上规模最大、范围最广、时间跨度最大的大型人文地理寻访活动，活动将持续至2015年12月，历时两年半。做好此次活动，对于扩大新闻宣传战线的影响、锻炼衡阳新闻宣传队伍具有重大意义。

活动期间，记者将亲赴呼伦贝尔至衡阳大雁南飞沿途各节点城市，以及国内其他主要的大雁栖息地、大雁文化较为深厚的地方进行实地采访，还将面向全球征集海内外优秀衡阳人的线索、大雁的图片，全景式展现海

内外衡阳人的风貌，揭示在外衡阳人非凡成就背后的地理文化背景，打造衡阳“大雁名片”。活动还将展现“大雁之子回家”的壮观场面，打造国内独一无二的“大雁之子”林和文化墙，并使之成为一道永恒的景点。



大雁就是我的精神图腾

雅士林集团董事长 范茂林

我祖籍浙江，但在衡阳已工作多年了。衡阳雅称雁城，“衡阳雁”已成为中国古典文学中的一个品牌，一颗璀璨的明珠，这是因为大雁具有诸多优秀的品质和宝贵的精神。浙江温州有雁荡山，因“山顶有湖，芦苇丛生，秋雁宿之”而得名。所以，不管是在浙江，还是在衡阳，我都和大雁有着不解的缘分。

雁是大自然馈赠给人类的最美好的精神礼物，而衡阳有幸独领风骚。在衡阳工作的这些年来，无论是我自己，还是我身边的朋友都认为我已是

一个衡阳人。换句话说，在我精神上和内心骨子里，大雁就是我的精神图腾。我，就是大雁之子。

文化是一个城市的灵魂，大雁文化让雁城拥有了独特的魅力。此次大型报道对于扩大衡阳在全国的影响，树立衡阳的良好形象，促进衡阳与各地的交流具有重要意义和深远影响。

让我们一同携起手来，关心、支持这一大型活动！祝愿“雅士林”杯“万里寻雁”大型人文地理寻访报道活动取得圆满成功！



那一刻的蓦然回首， 但愿可以理直气壮

李生成（本报编辑）

按照预定计划，这一大型人文探访活动将持续两年半的时间，对于编辑而言，这其中无疑包含着大量的工作。编辑的工作效果不一定是显而易见的，某种程度上，这项工作更多意味着琐碎，但它可以完整地体现编者的思想、知识、技巧和意图。

我只想说，当活动圆满结束，独自一人徘徊在雁城的星空下时，记忆中也许会充满这样的画面与片段：我们为制作一个夺人眼球的标题而再三讨论，为改编了一个新颖别致的稿件开篇而自我陶醉，为谋划一个回味无穷的文稿结尾而洋洋自得……虽然时隔久远，但那一刻的释然和满足仍然沉醉于心。

那一刻的蓦然回首，但愿我们可以理直气壮地说，“谢谢走南闯北的一线记者，提供了这么丰富的新闻大餐。谢谢一路走来的自己，我们为稿件增添了一丝靓丽，那些枕着稿件入眠的日子印证了我们青春的价值！”

我来了，大雁， 朝着你飞行的方向！

王翟（本报记者）

我是土生土长的衡阳人，上大学之前，一直在衡阳接受教育。可说来惭愧，身为衡阳人，对什么是真正的大雁精神，一直知之甚少。脚下是积淀深厚的文化土壤，内心深处却没有与之配套的厚重的感悟，从这个角度上说，这样的成长总是充满欠缺，充满遗憾。

幸好，如今我有了一个“补课”的机会。

作为一个年轻记者，这次“万里寻雁”采访活动必将在我的成长之路上留下难忘的一笔，我将牢牢记住自己的使命，以当下年轻人的视角解读“大雁精神”，通过一个个生动的故事、人物，让衡阳人、衡阳的年轻人看到大雁精神的“仁”、“义”、“礼”、“智”、“信”。

同时，作为一个年轻记者，能有机会远赴全国各地参与采访报道，也要把自己看成一只年轻的“雏雁”，把路途中的风雨当成高飞之前难得的历练。

以大雁的姿态， 去完成自己的使命

彭斌（本报摄影记者）

每一个摄影记者，从背上相机的那天开始，都有一个仗“机”走天涯的梦想。八千里路云和月，三万里追寻衡阳雁。活动启动的消息一经发布，迅速引来了无数同行的“羡慕嫉妒恨”。

雁翔蓝天，人迹天涯。未来的日子里，有着太多的激动和诱惑，也肯定伴随着无数的艰辛和磨砺。万里寻雁，就意味着我们即将跨越半个中国，进沙漠、穿丛林、过湿地，潜伏、守候、追踪，风餐露宿、披星戴月，一切只为定格大雁精彩的瞬间。

号角已经吹响，相机已经擦亮。我将以大雁的姿态，去完成自己摄影记者的使命，探寻大雁文化的精髓。

寻雁，更是回溯文化之根

易成章（本报记者）

万里寻雁，这是一个内涵丰富且充满挑战性的尝试。

“雁城”雅称究竟始于何时，似乎还是个谜。但这不妨碍在至少数百年时间里，衡阳人将大雁视为文化图腾。

我们曾在古诗词中，追寻大雁与衡阳的亲密联系，所以记住了王勃的：“雁阵惊寒，声断衡阳之浦”。也会在人生某段回忆中，翻出对天空中那惊鸿一瞥。然后或许要感慨：什么时候开始，看一眼真实的大雁，也是一种奢侈？

对于一家地市级媒体来说，万里寻雁是一个庞大的报道策划。只因职责所在，使命所驱。意义之小者，是献给衡阳父老乡亲的地理科普；意义之大者，更是修复断层，回溯衡阳的文化之根。

惟愿多年之后，衡阳人讲述自己的文化图腾，会想起万里寻雁的某个碎片。

目标在前，我们出发！